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物理月考试卷
一、选择题（每题3分，共36分）
1．下列有关功的说法正确的是（　　）

A．足球在水平地面上滚动时重力对足球没有做功

B．吊车吊着重物使其沿水平方向匀速移动过程中，吊车对重物做了功
C．运动员举着杠铃在空中停留的时间内对杠铃要做很大的功

D．用相同的力将质量不同的两个物体沿力的方向移动相同的距离所做的功不同

2．立定纵跳摸高是中学生常见的运动项目，起跳前先屈膝下蹲，然后脚掌用力蹬地，伸展身体，两臂上挥，竖直向上跳起至最高点，小刚同学在一次立定纵跳摸高中消耗的能量约为（　　）

A．3×102 J          B．3×103 J      

C．3×104 J          D．3×105 J

3．以下单位中，表示功率单位的是（　　）

A．千克　　   B．瓦特　　  C．牛顿　　  D．米

4．如图所示，用大小相等的拉力F，分别沿光滑的斜面和粗糙的水平面拉木箱，在力的作用下移动的距离SAB＝SCD，比较两种情况下拉力F所做的功（　　）
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A．AB段做功较多              
B．CD段做功较多

C．AB段与CD段做的功一样多  

D．无法比较                                      （第4题图）　

5．如图所示，足球以初速度v沿着凹凸不平的草地从a运动到d。下列分析正确的是（　　）
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A．在b、d两点动能相等       

B．在a、d两点机械能相等

C．从b到c的过程机械能减少  

D．从c到d的过程重力势能减少                      （第5题图）

6．草原发生大面积蝗灾时，农业部门利用飞机喷洒农药消灭蝗虫。当飞机在某一高度水平匀速飞行喷洒农药时，它的（　　）

A．动能不变，势能不变　　  B．动能减少，势能增加

C．动能增加，势能减少　　  D．动能减少，势能减少

7．如图所示，在伽利略理想实验中，小球每次均从斜面A点自由滚下，分别经过a、b、c各位置（b、c等高），关于小球的动能和重力势能描述错误的是（　　）
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A．从a到b动能转化为重力势能  

B．在b、c处重力势能相等

C．从a到c重力势能转化为动能  

D．在a处动能最大                                  （第7题图）　　　　

8．如图所示，在荡秋千时（不计能量损失），下列说法正确的是（　　）
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A．经过最低点时，动能最小  

B．到达最高点时，机械能最大

C．整个过程动能与重力势能之和不变  

D．在向下摆的过程中，动能转化为重力势能

（第8题图）

9．运动员站在地面用力竖直向下抛球，球碰地后会弹跳到高于原抛球的位置。下列有关说法中正确的是（　　）

A．球开始下落时动能为零  

B．球弹跳到原抛球位置时仍具有动能

C．球离地后的上升过程中势能转化为动能  

D．球在整个运动过程中机械能增加

10．一个小球从A点由静止开始下落，速度越来越大，相继经过B、C两点，如图所示。若A、B两点间的距离等于B、C两点间的距离，则下列说法中不正确的是（　　）
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A．小球在下落过程中动能不变

B．小球在C点的重力势能小于在B点的重力势能

C．小球所受的重力在AB段做的功等于在BC段做的功

D．小球所受的重力在AB段做功的功率小于在BC段做功的功率       （第10题图）

11．紧急情况逃生时，使用普通破窗锤产生碎玻璃容易伤人。某种新型破窗锤（前端比较尖），使用时将吸盘吸附在窗玻璃上，然后拉长弹性绳，人离窗玻璃较远后松手，破窗锤在弹力作用下瞬间击碎窗玻璃而不会伤到人。下列有关说法错误的是（　　）

A．吸盘能吸附在窗玻璃上是由于受到大气压的作用

B．若吸盘面积太小，则拉长弹性绳时容易脱落
C．锤头前端做得比较尖是为了增大压力

D．松手后，绳的弹性势能主要转化为破窗锤的动能

12．把篮球抛向空中，忽略空气阻力，下列哪一个图象能正确反映球离手后至落回地面前机械能E与篮球离地高度h的关系（　　）
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二、填空题（每空2分，共34分）

13．“弓开如满月，箭去似流星”形容射箭运动员拉弓放箭的情形，那么在这个过程中弓的________能转化为箭的________能。

14．如图所示，小红背着书包站在匀速上行的自动扶梯上随着扶梯一起上行，在上行过程中：以自动扶梯为参照物，小红是________的；小红的机械能________（填“增大”“不变”或“减小”）；小红对书包________（填“做了功”或“没做功”）。
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（第15题图）

15．如图是竖直向上抛出的小球上升过程中每隔相等的时间曝光一次所得的照片。从图中可以判断：小球在a 、b 位置间的平均速度________（填“大于”“小于”或“等于”）在c 、d 位置间的平均速度； 在上升过程中， 小球的重力势能____________（填“逐渐增大”“逐渐减小”或“不变”）。

16．在如图所示的实验中，被压缩的弹簧一旦放松，就能将它上面的砝码举起，观察由甲图到乙图的变化过程。甲图中，弹簧被压缩得越紧，弹簧的________越大，弹性势能________，放松时对砝码做的功________。乙图中，砝码的____________能增大，这是因为弹簧的____________能减小。
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（第16题图）　　　

17．小新遥控重为10 N的小型无人机从水平地面由静止开始经历加速、匀速、减速三个竖直上升阶段，共用时20 s，然后悬停在距地面16 m的高度，在减速上升阶段飞机的动能________（填“增大”或“减小”），在整个上升阶段飞机的重力势能____________________（填“一直增大”“先减小后增大”或“先增大后减小”）；若不计空气阻力，且无人机在匀速竖直上升的阶段速度为1.2 m/s，则在匀速上升阶段，无人机升力的功率为________W。
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18．在水平地面上铺一张纸，将皮球表面涂黑，使皮球从不同高度处自由下落，在纸上留下黑色圆斑A、B，如图所示。球从较高处下落形成的圆斑是图中________（填“A”或“B”），由此可知重力势能大小与________有关。

三、实验与探究题（每空一分，共 6分）
19．在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，让小车从斜面上由静止释放，小车下滑后撞击斜面底端的木块。请回答下列问题：
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（第21题图）

（1）小车进入水平面时的动能是由__________________转化来的，实验时通过________________

______________来比较动能大小。

（2）将同一小车从斜面不同高度由静止释放，如图甲、乙所示，是探究动能大小与______________的关系，得出的结论是：_________________________________________________________________。

（3）实验中若使用的木块质量较大，为确保实验仍有较明显的现象，有很多种方法。请答一种方法：____________________。

四、综合运用题（每题9题，共27分）

20．张家界天门山闻名遐迩，天门山索道全长7 454 m，高度差1 200 m，是国内为数不多高度差超过千米的索道之一。若单个缆车质量为140 kg，每位乘客的平均质量为60 kg，单个缆车满载6人（g取10 N/kg），则：

（1）游客乘坐天门山索道缆车匀速上山的过程中，缆车的动能________，重力势能________。（均填“增大”“减小”或“不变”）
（2）若缆车满载时与索道的接触面积为0.002 5 m2，索道上挂缆车处的钢索承受的压强是多少？

（3）若单个缆车满载时从索道最高处运行到最低处，需时25 min，缆车和人所受总重力做功的功率是多少？

21．某品牌太阳能汽车，通过安装在车顶和前端的电池板收集太阳能；玻璃采用防太阳辐射的层压玻璃制作而成，车身轻便灵活。（g取10 N/kg）

	材料
	锰钢
	铝合金
	钛合金
	碳纤维

	性能（强度）
	强
	较弱
	较强
	强

	密度/kg·m－3
	7.9×103
	3.0×103
	4.5×103
	1.6×103


（1）若该车车身的材料要求强度高且轻便，则表中最理想的材料是________；

（2）若该车质量是400 kg，车上载有人和物品质量共为100 kg，车轮与地面的总接触面积为2.0×10－2 m2，该汽车对水平地面的压强为多少？

（3）若该汽车以最大输出功率P为800 W在水平路面上做匀速直线运动，一段时间后再将功率减小到P1，并保持此功率做匀速直线运动。上述运动过程的速度—时间图象如图，设运动过程中汽车所受阻力不变，则汽车受到的阻力是________N，P1为________W。
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（第21题图）

22．庆祝中华人民共和国成立70周年大会在首都北京天安门广场举行，海军陆战队抽组的两栖突击车方队进场，05A两栖装甲突击车接受检阅。该两栖突击车的总质量为2.9×104 kg，发动机的功率为106 W，履带与地面总接触面积为4 m2，海上最大行驶速度为40 km/h。（g取10 N/kg）求：

（1）突击车静止在水面上时，受到的浮力多大？

（2）突击车停在水平地面上时，对地面的压强多大？

（3）突击车在海上以最大速度行驶0.8 km，发动机做功多少？

一、1.A   2．A    3．B   4．C   5．C  6．D  7．C  8．C   9．B  10．A   11．C

12．A

二、13.弹性势；动　

14．静止；增大；做了功

15．大于；逐渐增大　【解析】小球在上升的过程中，将动能转化为重力势能，动能减小（速度会减小，故a、b段的平均速度大于c、d段的平均速度），重力势能增大。

16．形变；越大；越多；重力势；弹性势

17．减小；一直增大；12　【解析】升力的功率P＝Fv＝Gv＝10 N×1.2 m/s＝12 W。

18．B；高度

三、
19．（1）重力势能；被撞击的木块在水平面上移动距离的大小 　（2）速度大小；质量相同时，物体的速度越大，动能越大

（3）增大小车下滑的高度

四、20.解：（1）不变；增大

（2）缆车总质量：m＝140 kg＋60 kg×6＝500 kg，

缆车对钢索的压力：F＝G＝mg＝500 kg×10 N/kg＝5 000 N，

索道上挂缆车处的钢索承受的压强：p＝＝2×106 Pa。
＝
（3）缆车和人所受总重力做的功：

W＝Gh＝5 000 N×1 200 m＝6×106 J，

缆车和人所受总重力做功的功率：P＝＝4 000 W。
＝
【解析】游客乘坐天门山索道缆车匀速上山的过程中，质量不变，速度不变，高度不断增加，所以，缆车的动能不变，重力势能增大。
21．解：（1）碳纤维　（2）汽车对水平地面的压强：p＝＝2.5×105 Pa。
＝＝＝
（3）80；640

【解析】（1）若该车车身的材料要求强度高且轻便，则根据表中信息可知，碳纤维性能最强，密度最小，因此最理想的材料是碳纤维；（3）当汽车以最大功率匀速行驶时速度为10 m/s，

当汽车以P1的功率匀速行驶时，速度为8 m/s，

汽车受到的阻力：f＝F＝＝80 N，P1＝Fv′＝80 N×8 m/s＝640 W。
＝
22．解：（1）突击车静止在水面上时处于漂浮状态，受到的浮力F浮＝G＝mg＝2.9×104 kg×10 N/kg＝2.9×105 N 。

（2）突击车停在水平地面上时，对地面的压力F＝G＝2.9×105 N，

对地面的压强p＝＝7.25×104 Pa。
＝
（3）突击车在海上以最大速度行驶0.8 km，行驶时间

t＝＝0.02 h＝72 s 。
＝
发动机做的功W＝Pt＝106 W×72 s＝7.2×107 J。

